

# 护航高考期间食品安全

## 市食药监局全面启动高考食品安全专项保障工作

信阳消息(代波)高考即将来临,为切实保障考试期间广大师生饮食安全,日前,市食药监局在全市全面启动高考食品安全专项保障工作,市县联动,周密部署,多措并举,确保高考期间师生饮食安全。

提前介入,消除安全隐患。以考点学校食堂、考生食宿酒店为重点对象,提前开展对供餐单位的专项检查,要求供餐服务单位全面落实食品安全主体责任,严格执行原料采购索证索票、进货查验等制度,做好餐饮具清洗消毒和食品留样等工作。同时,还对考点周边食品经营单位采取拉网式检查,全面排查食品安全隐患,对检查发现的问题,当场

依法处理,责令整改。共出动执法车辆 50 余台次,执法人员 160 余人次,检查餐饮服务单位 240 余家,下达责令整改通知书 60 余份。

加强宣传,增强防范意识。对从业人员开展考前食品安全专题培训,进一步增强供餐单位食品安全责任意识及广大师生饮食安全防范意识。发布高招期间食品安全消费警示,通过报纸、电视、微信公众号、门户网站等不同媒体形式进行广泛传播;在考点附近醒目位置进行张贴,提醒考生注意食品安全。共发放消费警示 600 余份。

快检先行,及时排除问题。安排人员对高考期间每餐次食品原材料进行快速检

测,重点对肉制品兽药残留、蔬菜农药残留、油脂酸价等进行快检,发现问题苗头,及时撤换菜品,确保食材绿色安全。

制定预案,做好应急值守。制定食品安全应急预案,做好突发事件应急处置准备工作。严格落实领导带班制度和工作人员 24 小时值班制度,确保投诉举报信息渠道畅通,突发事件得到及时妥善处理。采取全程监督的方式,监管人员进驻考生入住的酒店和学校的食堂,全天候开展对高考期间食品加工从食材采购到学生供餐的全面监督,为高考考生的食品安全全程保驾护航。

## 罗山县人民医院

### 关爱留守儿童

信阳消息(杨骏)为弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神,近日,罗山县人民医院志愿服务队由院长王俊的带领下,驱车来到莽张镇小学献爱心、送温暖,将募捐的书包、文具等学习用品 180 套送到了孩子们手中,孩子们

满脸洋溢的笑容感染了活动现场。

同时,该院感办主任王燕还为孩子们进行了健康教育,培养他们养成干净、卫生的生活习惯,并向他们演示了规范的洗手方法:“七步洗手法”。现场气氛热烈,受到全体师生的高度赞扬。

## 提高综合服务能力

### 罗山县中医院二期工程项目举行开工奠基仪式



信阳消息(李军)近日,罗山县中医院门急诊医技综合楼及附属二期工程项目举行开工奠基

仪式。罗山县中医院整体迁建项目是该县“十大民生工程”之一,被市人民政府列为“市重点建设

项目”。目前一期病房楼主体工程已封顶,进入室内外装修和设备安装阶段。二期门急诊医技综合楼及附属建设工程是 2018 年度中央预算内投资项目,项目总建筑面积 5 万平方米,该工程包含:门急诊医技综合楼、体检中医楼、中医行政楼、值班公寓等配套辅助设施。

项目建成后,将更好地发挥中医药特色优势,提高医院综合服务能力,中医服务水平,满足广大人民群众对中医药医疗保健以及基本医疗和公共卫生服务需求,推进全县卫生事业发展迈上一个崭新的台阶。

## 健康扶贫在行动

### 市精神病医院积极减轻患者就医负担

信阳消息(文林伍鑫)“人心齐,泰山移”。市精神病医院组织全院力量,攻坚克难、奋勇向前,全力打赢健康扶贫集中总攻战,近日,为了助力新县脱贫攻坚成果顺利通过国家验收,市精神病医院集中收治了一批新县建档立卡贫困精神病患者。

为使收治工作有序、安全、顺利的开展,医院

启动应急预案,开辟绿色通道,全院各相关科室联动加班,为 26 位患者办理入院、体检等手续。

自开展健康扶贫工作以来,该院共收治全市精神病患者 476 人,免收贫困户住院押金 169 万余元,减免贫困患者就医医疗费用 95.2 万余元。大幅减轻了贫困精神病患者就医负担。

## 被毒蛇咬伤,别怕,这有个专家

### 信阳职业技术学院附属医院成功治愈被毒物咬伤患者 300 余例

信阳消息(朱晓红 方昕政)近日,方大爷高兴地信阳职业技术学院附属医院急诊科出院回家了,经过四天的精心治疗,被蝮蛇(俗称土狗子)咬伤的左脚不仅肿痛全消且能下地行走了,这是今年该院治愈的第 3 例被毒蛇咬伤患者。

据了解,今年 60 多岁的方大爷,5 月 25 日傍晚下农田干活时不慎被毒蛇咬中了左脚踝部,当时未太在意,睡到半夜后感觉整个左脚肿痛难忍,遂于第二天一大早赶去医院求治,由于这家医院没有抗毒蛇血清且不能明确是何种毒蛇咬伤,接诊医生建议患者转往武汉或郑州等地治疗,后经别人介绍来到了信阳职业技术学院附属医院急诊科。该科朱桂华主任接诊后,根据方大爷的伤口表现迅速确定了方大爷是被俗称“土狗子”的短尾蝮蛇咬伤的,并立即为他注射了专用解毒药“抗

蝮蛇血清”,同时用三棱针和拔罐器对伤口周围进行了清除残余毒素治疗,当天下午方大爷就感觉左脚肿痛明显减轻。

近几年来,信阳职业技术学院附属医院急诊科在朱桂华主任的带领下,不断学习、开拓创新,积极开展新业务新技术,截至目前已成功治愈各类毒虫(蜈蚣、蝎子、马蜂/蜜蜂等)、毒蛇等毒物咬伤患者 300 余例,且多为其他医院转诊或慕名而来。特别是从去年开始应用新方法综合治疗蛇伤,截至目前已成功治愈了 30 多例毒蛇咬伤患者,这些患者绝大多数都是农民,弥补了过去我市在这方面的治疗空白,同时,正确迅速的救治不但减轻了患者的痛苦,挽救了患者的生命,还为这些农村患者节省了大量的治疗费用和时间,避免了转往武汉等外地医治的奔波和风险。

### 被蛇咬伤了,记住以下几个原则

信阳由于气候湿润加上多山多水,所以蛇类比较多。毒蛇一般在夏秋季节活动比较频繁,容易对从事户外劳动又缺少防护措施的农民产生严重的伤害,迄今为止该院收治的 30 多例毒蛇咬伤患者几乎全是农民或农村儿童,其中年龄最小的只有 10 岁,最大的 70 多岁,范围遍及全市八县两区。

蛇类一般不会主动攻击人,被咬者大都是夏秋季的夜晚户外劳作或走路时不小心踩到或惊吓到它所致,所以建议广大农民朋友在夜晚出门时尽量带个手电,穿闭合式的鞋子,长而宽松的裤子,这样即使被蛇咬到,也减少了皮肤被咬破的机会。如果草丛茂盛的地方还可以拿跟棍子或者用扁担锄头之类的探路(打草惊蛇);除此之外,蛇类一般还惧怕异味,特别是硫磺、雄黄、酒精

和风油精的味道,所以外出劳作或户外活动时可在暴露的皮肤上喷洒一些上述药物。

如果野外不慎被蛇咬伤了,记住以下几个原则非常重要。第一,千万不要惊慌失措甚至到处奔跑,这样会加剧毒液的扩散和吸收速度;正确的做法是迅速冷静下来,现场呼救或拨打“120”急救电话。第二,迅速用可以找到的清水冲洗伤口,并保持伤口时刻位于心脏的水平位置下方,以减少毒液流向身体的其他部位。第三,在伤口上方近心端用有弹性的绷带或衣物适度扎紧,严禁扎得过紧或用没有弹性的铁丝、电线、尼龙绳等结扎,并且结扎处需每隔半小时左右松开 2-3 分钟。第四,可以用火柴头对伤口进行适度灼烧,以不烧伤周围软组织为宜;盲目切开和用嘴吮吸的方法现在已不推荐使用。